

**РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК**  
**ИНСТИТУТ НАУЧНОЙ ИНФОРМАЦИИ**  
**ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ НАУКАМ**

---

# **СОЦИАЛЬНЫЕ И ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ**

**ОТЕЧЕСТВЕННАЯ И ЗАРУБЕЖНАЯ  
ЛИТЕРАТУРА**

**РЕФЕРАТИВНЫЙ ЖУРНАЛ  
СЕРИЯ 2**

## **ЭКОНОМИКА**

**2**

**издается с 1972 г.  
выходит 4 раза в год  
индекс РЖ 2  
индекс серии 2.2  
рефераты 97.02.001-97.02.095**

**МОСКВА 1997**

97.02.006. ВАЖЕНИН П.Г. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ. - М.: ИК "Родник", 1995. - 129 с.

Книга состоит из трех глав. В первой главе "Основы рыночной экономики" речь идет о потребности человека, предметах потребления, их полезности и потребительной стоимости; труде и его измерении; процессе воспроизведения; законе стоимости; законе экономии труда и индивидуальной цене производства; влиянии на величину стоимости предметов их полезных свойств; рыночной цене и общественно необходимых затратах; монопольных и спекулятивных ценах; действии закона стоимости; рыночной цене трудовых, материальных и природных ресурсов; особенностях определения цены земли.

Автор делает следующие выводы:

- в основе всех видов воспроизведения в конечном счете лежит труд;

- мерой труда является не время, а результаты;

- труд можно измерить только на стоимостной основе;

- стоимость разнокачественных ресурсов определяется отношением, в котором они расходуются и воспроизводятся в процессе труда;

- с учетом эффективности капитала стоимость ресурсов, товаров и услуг трансформируется в цену их производства;

- индивидуальная цена производства отдельных товаров устанавливается с учетом полезности, или потребительной стоимости;

- рыночные цены складываются на уровне общественно необходимых затрат, которые замыкаются наибольшими затратами для производителей i-ой продукции, обладающих наиболее благоприятными условиями для ее производства;

- рыночные отношения позволяют экономить затраты как товаропроизводителя, так и потребителя товаров, если цены устанавливаются на уровне предельных приведенных затрат без налогов;

- налоги на товаропроизводителей могут устанавливаться только на их чистый доход и составлять не более 30% от его величины.

Во второй главе "Мероприятия по стабилизации экономики России" речь идет о налоге на добавленную стоимость; введении рыночных (предельных) оптовых и розничных цен на все ресурсы, товары и услуги; налоговой политике государства; переходе от декларативных и административно-командных методов управления экономикой к системно балансовым; совершенствовании бюджетной системы Российской Федерации; необходимости проведения денежной реформы и совершенствовании денежной системы; акционировании государственных предприятий и приватизации их имущества; программе проведения экономических реформ.

По последнему вопросу автор прежде всего высказывается за отмену, в целях стабилизации экономики России, налога на добавленную стоимость. Считается, что в нем извращено само понятие добавленной стоимости, что это ни что иное, "как рэket в государственных масштабах"(с.113). Вторым мероприятием по стабилизации экономики, автор считает введение в России предельных оптовых и рыночных цен на все ресурсы, товары и услуги. Третье мероприятие - конверсия предприятий ВПК; ибо без нее не удается сбалансировать государственный бюджет. Четвертое - совершенствование системы налогообложения и балансирование государственного бюджета, пятое - акционирование всех государственных производительных предприятий и приватизация их имущества, шестое - совершенствование бухгалтерского учета и др.

В третьей главе рассматривается проблема совершенствования политической структуры общества.

*M.E.Товмосян*

## 97.02.007. БИРМАН И. МРАЧНЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ

BIRMAN I. Gloomy prospects for the Russian economy // Europe-Asia studies. - Glasgow, 1996. - Vol. 48, N 5. - P. 735-750.

Известный американский, в прошлом советский, экономист критически оценивает развитие российской экономики с момента перехода на капиталистический путь развития. Автор не согласен с эйфорическими утверждениями о якобы «обреченности России на стабильность» и о возможности выработки универсальных научных